
Ιστορική απόφαση στην Πολωνία: Επίσημη εθνική μειονότητα οι Έλληνες. Τι 
σημαίνει η επόμενη μέρα για την ομογένεια του Αργύρη Μάντη.

Μια ιστορική στροφή για την ελληνική ομογένεια της πολωνίας σφραγίστηκε 
και  επίσημα στις  11 Ιουνίου 2026,  με  την υπογραφή της σχετικής νομοθετικής 
τροποποίησης από τον Πρόεδρο της χώρας, Κάρολ Ναβρότσκι. 

Με την απόφαση αυτή, οι Έλληνες αναγνωρίζονται πλέον ως η 10η επίσημη 
εθνική μειονότητα της Πολωνίας, αποκτώντας ένα ισχυρό θεσμικό πλαίσιο προστα-
σίας, χρηματοδότησης και ανάδειξης της ταυτότητάς τους.

Αν και ο κύριος κορμός της σημερινής ελληνικής κοινότητας (περίπου 5.000 
έως 6.000 άτομα) συνδέεται ιστορικά με τους πολιτικούς πρόσφυγες της δεκαετίας 
του  1940,  η  νομική  αναγνώριση  βασίστηκε  στη  διαχρονική,  βαθιά  ιστορική 
παρουσία του ελληνισμού στην Πολωνία.

Η  απόφαση  του  προέδρου  Ναβρότσκι  ο  οποίος  προέρχεται  από  τη 
συντηρη-τική και παραδοσιακά αντικομμουνιστική παράταξη αποσυνδέει το μέλλον 
της ομογέ-νειας από τις ιδεολογικές αντιπαραθέσεις του 20ού αιώνα. 

Ενώ παράλληλα αναδεικνύει την παρουσία των Ελλήνων ως μια διαχρονική 
πολιτισμική και οικονομική δύναμη αιώνων, δικαιώνοντας τις κοινότητες που διατη-
ρούν άσβεστη την εθνική τους συνείδηση σε πόλεις όπως το Βρότσλαβ, το Ζγκοζέ-
λετς και η Μπιελάβα.

Τι  αλλάζει  στην  πράξη:  Η  μετάβαση  από  το  καθεστώς  των  απλών 
μεταναστών σε αυτό της επίσημης εθνικής μειονότητας φέρει άμεσες, ουσιαστικές 
και πρακτικές αλλαγές για το μέλλον της κοινότητας όπως:

Μόνιμη  κρατική  χρηματοδότηση:  Η  ελληνική  ομογένεια  αποκτά  πλέον 
δικαίωμα πρόσβασης σε  τακτικά  κονδύλια  του πολωνικού κρατικού  προϋπολο-
γισμού. Τα χρήματα αυτά θα κατευθύνονται απευθείας στη στήριξη πολιτιστικών 
συλ-λόγων, τη διοργάνωση φεστιβάλ και την ενίσχυση εκδοτικών προσπαθειών.

Θωράκιση  της  ελληνικής  γλώσσας,  παιδείας:  Ανοίγει  ο  δρόμος  για  την 
ίδρυση  ελληνικών  σχολείων  ή  την  ένταξη  της  ελληνικής  γλώσσας  ως  μάθημα 
επιλογής στα δημόσια πολωνικά σχολεία, διασφαλίζοντας τη μετάδοση της εθνικής 
ταυτότητας στις επόμενες γενιές.

Δίγλωσσες πινακίδες: Σε δήμους και  περιοχές όπου το ελληνικό στοιχείο 
ξεπερνά  το  20%  του  τοπικού  πληθυσμού,  ο  νόμος  επιτρέπει  πλέον  την 
τοποθέτηση  δίγλωσσων  πινακίδων  (σε  πολωνικά  και  ελληνικά)  σε  δρόμους, 
πλατείες και δημό-σιες υπηρεσίες.

Πολιτική εκπροσώπηση στα κέντρα εξουσίας: Εκπρόσωποι των Ελλήνων 
θα  συμμετέχουν  πλέον  επίσημα στην  κοινή  επιτροπή κυβέρνησης  και  εθνικών 
εθνοτικών μειονοτήτων της Πολωνίας, έχοντας άμεσο λόγο στις αποφάσεις που 
αφορούν τα δικαιώματά τους.

Κρατική  προστασία  της  θρησκευτικής  κληρονομιάς:  Οι  ελληνορθόδοξοι 
ναοί,  τα  μνημεία  και  τα  ιστορικά  κειμήλια,  τίθενται  πλέον  υπό  την  επίσημη 
προστασία του πολωνικού κράτους ως στοιχεία της πολιτιστικής κληρονομιάς μιας 
αναγνωρισμένης μειονότητας.
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Η απόφαση αυτή αποτελεί ορόσημο για τον απανταχού ελληνισμό, καθώς 
αποδεικνύει ότι η εθνική μας ταυτότητα και ο πολιτισμός επιβάλλονται και θωρακί-
ζονται  μέσω της θεσμικής οδού, μετατρέποντας την Ελληνική παρουσία σε ένα 
προ-στατευμένο και πλήρως αναγνωρισμένο κομμάτι της σύγχρονης ευρωπαϊκής 
πρα-γματικότητας.
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